

黄海之滨，那一簇迎风挺立的盐蒿草

——追记全国“人民满意的公务员”、江苏“时代楷模”朱陈(下)

□新华日报记者 祝洁

9月10日，中秋月圆。“打开你的手机，就这么巧，去年的7月你发了一组满月的朋友圈。今夕，我透过窗台，遥望天上的月亮。对照你曾经拍摄的角度也拍摄了一组照片，明月依旧，而你却不在我们身旁……”朱陈的妻子孙丽霞睹物思亲，不禁泪流满面。

朱陈的匆匆离去，留给亲人无尽的悲痛，留给领导、同事无尽的缅怀。回望他奋斗在工作岗位的这些年，与他共事过的人，都说他是“拼命三郎”。这样一位铁汉般的“拼命三郎”，对作为一个纪检监察人的职守和操守，有着异乎常人的执着；对他所从事的事业和养育他的父老乡亲，有着无尽的眷念和挚爱，正如那一簇簇迎风挺立的盐蒿草对于滋养它的大地！

担当—— “把工作交给他，放心”

办公桌上铺满文件资料，常用的法规书籍卷起了边，笔记本上每天的工作安排密密麻麻……从派驻纪检监察组副组长，再到监督检查室主任，不论在哪个岗位，朱陈都恪尽职守。在同事的印象中，他总是“风风火火”、步履匆匆。“绝不把今天的工作留到明天”，是朱陈常挂嘴边的一句话。

“2018年，针对巡查期间发现的公职人员兼职取酬问题，朱陈建议开展‘清风一号’行动，3个月内纪委收缴各类违纪所得1000多万元。”盐城市纪委监委第六监督检查室主任朱伟说，朱陈肯钻研、善于创新，他牵头打造的“清风盐城”APP，大大方便了监督工作。

针对部分单位和个人骗取医保基金的违规违纪行为，盐城市纪委监委部署打击骗取医保基金专项整治行动。

“住院押金收了吗？用餐费用怎么付的？”那段时间，朱陈几乎走遍市区定点医疗机构。一次次仔细询问、反复核实，朱陈对整治行动心中有了底，也为各种侵吞医保基金的行径感到愤怒，“百姓的救命钱，绝不容染指！”

专项整治动了少数人的“奶酪”，阻力随之而来，工作组个别同志的私家车还被人偷偷安装GPS定位器。朱陈给大家打气：“他们越这样，越说明他们心里有鬼，越说明我们触到了他们的短处痛点，要抓紧时间突破！”

朱陈带领大家攻坚克难，全市纪检监察机关累计起底骗取、贪污医保基金等方面问题线索55条，给予党纪政务处分15人，追回医保基金1.09亿元。

“朱陈最是能打硬仗。工作交给他，放心。”回忆起这位敢拼敢干、雷厉风行的干部，盐城市委常委、市纪委书记、监委主任陈璐这样称赞。

清廉—— “针尖大的窟窿也不能有”

朱陈把“做人要诚、为人要真、行事要正、说话要实”作为家规家训，用一生来坚守，用生命来践行。他从事纪检监察工作第一天，就跟家人立下“我们自己从不送礼、也绝不允许收别人的礼”的规矩。他常对身边同志讲：“做人要一身正气，谈物质条件，我们现在的生活，比过去不知要好多少倍，人不能忘本。”

朱陈工作中始终坚持公道正派，面对利益诱惑和说情风，秉公执纪，坚决不办人情案、关系案、金钱案。有人趁着夜色想到他家拜访，朱陈义正词严地拒之门外：“谈工作，请到办公室。”在家里，有时接到工作电话，他会避着妻子，走到阳台去接听。“针尖大的窟窿，能漏过斗大的风。那就针尖大的窟窿也不能有！”朱陈这样说。

朱陈的廉，甚至有些不近人情。

2021年9月25日，朱陈带队赴北京调查某市属国有企业的信访件。他三次拒绝企业帮助安排食宿和保障交通。抵达北京后，朱陈带着同事找了家小旅馆解决住宿。调查结束那天，已是晚上9点多，企业负责人再三挽留，但朱陈依旧拒绝了，带着大家连夜坐火车赶回盐城。

对待亲属，朱陈也是一把尺子量到底。朱陈担任九室主任后，姐夫听说他认识的人比较多，提出帮忙找熟人买车的要求。“差价由我来补齐，就当我帮你打了招呼。”朱陈说。

妻子孙丽霞早年因单位改制下岗，十几年来一直在外打零工，孩子要读书上学，家里收入主要就靠朱陈的工资。尽管生活压力大，他却从来没有为妻子工作的事打过招呼，也没有向组织提过任何要求。“他常对我说，在纪委监委工作，如果我们自己都找关系、开后门，怎么去监督别人？”对于丈夫的“轴”，孙丽霞也曾埋怨过，但更多的是理解和支持。

俭朴—— 对己“抠门”却胸怀大爱

朱陈的父亲在部队工作过8年，常常教导朱陈“做人不能忘本”。母亲虽不识字，但一辈子任劳任怨、勤俭节约。在父母的言传身教下，朱陈传承了盐阜大地的红色血脉、仁爱孝廉的良好家风。在教育战线工作12年、商务战线工作9年、纪检监察战线工作7年，从人民教师到人民公仆，从普通工作人员到处级干部，无论身处何职，朱陈身上的赤子本色从未改变。

“我不抽烟、不喝酒，更不爱跟人套近乎，天生就是干纪检工作的。”朱陈一生淡泊名利，在生活上更是俭朴，一套普通运动衫能穿7年，袜子不穿到有大破洞不肯丢。一双穿了6年的运动鞋，鞋子网面被磨出一个洞，

就让母亲用一块黑布从里面补衬一下，又穿了三四年。“我说他太抠，他总呵呵一笑：能穿就行。”妻子孙丽霞回忆说。

2006年，朱陈通过公务员招考到盐城工作。为节省开支，租了一间阳台隔出的活动板房，搭个木板床，睡觉翻个身，床板嘎吱作响。2007年，朱陈一家人东拼西凑在盐城市区买了套二手毛坯房，为了省钱，装修请亲戚帮忙，装一个房间时，他们就住到另一个房间。简单装修后，朱陈叫了辆车，从东台乡下老家拉来床、衣橱和桌凳，都是他们结婚时置办的。2020年底，朱陈父母在老家的新居落成，专门给朱陈夫妇留了个房间。父母要给他们买套新家具，朱陈不让，又把结婚时的床和衣橱从盐城拉回老家。

然而，就这么一个对自己很“抠门”的人，却古道热肠、充满大爱。工作没多久，工资收入微薄，朱陈就延续多年资助一名贫困学生，一直到这名学生研究生毕业。买房还欠着债，朱陈仍然挤出钱来接济生活困难的听力言语障碍者。直到他去世后，妻子在整理遗物时才发现几张褶皱的借条和一封泛黄的感谢信。

“照顾好老人，好好学习……”这是朱陈生前留给妻子和两个女儿最后的话，话里充满了遗憾，也充满了不舍。

妻子孙丽霞手机里有很多孩子成长的片段，但是关于朱陈的照片却很少。“在我们的生活中，他常常缺席”，朱陈的突然离世留给妻子太多的遗憾。

11岁的小女儿孙婧涵在日记里写道，“爸爸是我们家的顶梁柱，现在顶梁柱倒了。以后我和姐姐就是家里的顶梁柱，虽然我姐姐没有爸爸高大，我也还小，但是我和姐姐叠在一起就会变成一个大大的爸爸……”

3 外资外贸量质提升 拓展对外开放“新空间”

沿海地区是开放发展的最前沿，盐城坚定不移扩大开放、加快融入“双循环”，深度参与国内国际分工，推动外资外贸高质量发展，对外开放领域不断拓展、层次不断提升，开放型经济迈出新步伐。目前，盐城拥有5个一类对外开放口岸，是中韩产业园三个地方合作城市之一，是国家级跨境电子商务综合试验区、国家级外贸转型升级基地。

高水平对外开放成为经济发展的最大潜力和最强动能。盐城持续推进招商引资，通过定期举办“5·18”盐城投资环境说明会、跨国公司专场推介会，常态化组织“云洽谈”“云招商”，推动SK、金光等一批重大外资项目落地。今年1至8月份，全市实际使用外资10.78亿美元，同比增长13.89%。

韩国SK动力电池盐城基地是韩国SK集团布局中最大的、具有示范引领带动作用的行业龙头。其中二期30GWh动力电池项目总投资25.3亿美元，总建筑面积47万平方米，单体最大建筑面积12.8万平方米，在盐城经济技术开发区布局锂离子动力及储能电池、电池芯及电池模组，是近年来全市最大利用外资项目。

“目前，一期27GWh项目，其中一栋10GWh满负荷生产，二栋17GWh全面投产，并于9月中旬正式批量出货；二期30GWh项目加快建设，打造当下全球最大的动力电池项目。”SK新能源(江苏)有限公司副总经理陈泓睿介绍。

今年出台跨周期调节稳外贸15条政策，有效应对经济下行压力，并且推动“1+4+N”跨境电商园全域布局。在SK动力电池、立铠、维信电子、天合光能、起亚汽车等重点企业进出口增长带动下，今年1至8月份，盐城进出口总额143.7亿美元，规模居全省第6位；总额同比增长36.5%，进出口、出口、进口三项指标增速均列全省第1位，参与国际合作与竞争的水平进一步增强。

中韩(盐城)产业园是纳入中韩自贸协定框架的两国共建产业园区。今年是中韩建交30周年，也是中韩(盐城)产业园设立5周年。目前，建成中日韩(江苏)产业合作示范区等一批开放载体平台，复制推广自贸试验区202项改革试点经验，集聚现代起亚、SK动力电池、摩比斯、京信电子、新韩银行等一大批韩资企业，总投资突破130

亿美元。累计设立1000万美元以上韩资项目141个，累计设立3000万美元以上韩资项目47个。

高水平扩大对外开放就是要以“一带一路”建设为重点，坚持引进来和走出去并重。2020年至今，盐城累计新批境外投资项目22个，中方协议投资5.56亿美元，主要集中于新加坡、印度尼西亚和越南，投资行业70%以上为制造业，民营企业是“走出去”的主力军。江苏德龙镍业有限公司是我市特大型民营镍铁冶炼企业，在印度尼西亚投资建设了四个镍铁冶炼项目，总投资近40亿美元，是盐城“走出去”规模最大的企业。润阳新能源公司在泰国投资1.84亿美元的4GW高效太阳能电池项目，实现了我市光伏产业在海外投资、生产、销售的新突破。

时间一刻不耽误，工作一刻不停歇。盐城以咬定目标不放松、不破楼兰终不还的必胜决心，加快构建现代产业体系，持续突破重大项目，坚定不移扩大开放，全力以赴冲刺全年目标任务，上下同心力争实现最好结果，在“勇当沿海地区高质量发展排头兵”的新征程中阔步前行。